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Kuva: Sanna Paukku



25

LOKAKUU

Olimme lokakuussa viikon sukellusreissulla Kroatiassa saarella nimeltä 
Vis. Kyseessä oli omatoimimatka ja sukellukset oli ennakkoon varattu saa-
rella toimivasta Nautica Vis -sukelluskeskuksesta. 

Matkustaminen kohteeseen tapahtui lentäen Helsinki-Vantaalta Splitiin 
ja sieltä vielä muutaman tunnin laivalla pienelle Visin saarelle. Mukana 
kuljetettiin matkatavaroissa kaikki (tekniikka)sukellusvarusteet lukuun-
ottamatta pulloja, painoja ja selkälevyjä, jotka  vuokrattiin paikan päältä. 
Majoitus saarella oli pienessä paikallishenkisessä talossa, jossa käytös-
sämme oli yksi huone. Muilta osin talo oli sukelluskeskuksen henkilökun-
nan majapaikka. 

Sukelluksia reissun aikana tehtiin kaikkiaan kymmenen, eli yhteensä viisi 
sukelluspäivää. Sukeltaminen tapahtui kuivapuvulla ja reissussa viluisem-
malla oli jopa weezle aluspukuna, vaikka veden lämpötila oli 18-20 asteen 
tuntumassa. Täytyy sanoa, että vain yhdellä sukelluksella oli vedessä sel-
västi kuuma, muilla ihan mukava lämpötila, sillä syvemmillä sukelluksilla 
ja dekoillessa oltiin sen verran paljon paikallaan. 

Ensimmäinen sukellus tehtiin varusteiden ja painotuksen testaamiseksi 
rannassa sukelluskeskuksen edustalla ja kaikki muut merellä sukellustu-
kialuksista. Enemmänkin olisi ehtinyt viikossa sukeltaa, mutta korvaongel-
man vuoksi jätettiin yksi sukelluspäivä väliin jä keskityttiin silloin saaren 
kiertelyyn pinnan päällä. 

Sukelluskohteina oli pääasiassa vesillä liikkuneiden alusten hylkyjä, joiden 
syvyydet vaihtelivat 20 ja 60 metrin välillä. Sukelluksista mieleenpainuvin 
oli vierailu 40 metrin syvyydessä pohjalla makaavan B-24-lentokoneen hy-
lylle. Olisi ollut mahdollista käydä myös 70 metrin syvyydessä B17-pom-
mikoneen hylyllä, mutta tämä sukellus jäi väliin korvaongelman vuoksi. 
Hylkyjen lisäksi nähtiin kaunista pinnan alaista luontoa ja mereneläviä. Li-
säksi Visin saaren rantavedessä on runsaasti amfora-ruukkuja, joten välillä 
sukeltaminen tuntui kuin olisi ollut keskellä arkeologista kaivausta. 

Sukeltamisen lisäksi saarella on luonnossa liikkujalle ja tunneleista kiin-
nostuneille paljon nähtävää, jos vain osaa etsiä. Viikon aikana kävimme 
kiertämässä saaren kaunista karuhkoa luontoa sekä mielenkiintoisia koh-
teita autolla ja vaeltaen. Visin saarella on ollut historiassa tärkeä rooli 
sota-aikoina ja eri aikakausien puolustus- ja sotilasrakennelmia on ym-
päri saarta. Suurin osa näistä on maan pinnan alla, joten taskulampulle oli 
käyttöä saarikierroksella. Kohteet eivät olleet millään tavalla opastettuja, 
vaan löytyivät yleensä keskeltä sankkaa pusikkoa, josta näkyi pilkahdus al-
kavasta tunnelista. Eräällä retkellä päädyimme esimerkiksi kallion sisään 
kylmän sodan aikaiseen hylättyyn ydinsodan johtokeskukseen (Atomic War 
Command). 

MATKAKERTOMUS KROATIASTA 7.-13.10.2018  
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LOKAKUU

Lokakuussa saaren turistikausi oli lopuillaan ja kaupungilla mukavan hil-
jaista. Sääolosuhteet olivat suomalaisittain lämpimiin kesäpäiviin verrat-
tavissa, varsin mukavat olosuhteet sekä merelle sukellustoimintaan että 
ympäri saarta kiertelyyn.  Sukelluskohteet olivat hienoja ja niitä olisi ollut 
vielä toisellekin viikolle katseltavaksi. Tänne voisi palata vielä toistekin. 

B-24 ”Tulsamerican”
 
17. joulukuuta vuonna 1944 liittoutuneiden 765. pommikonelaivue lähetet-
tiin Blechhammerin ja Odertalin pommitustehtäviin Ylä-Sleesiaan (lähellä 
Puolan rajaa). 
 
Laivue koostui yhteensä 527 pommikoneesta (mallit B-17 ja B-24) sekä 
näitä saattamassa olleista 300 koneesta (mallit P-38 ja P51). Yksi mukana 
olleista koneista oli viimeisin koskaan valmistetuista B-24-koneista, ni-
meltään ”Tulsamerican”, jonka rakentamisen olivat rahoittaneet kaikki Tul-
san asukkaat ja koneen signeeranneet kaikki Oklahoman tehtaan työläiset. 
 
Matkalla saksalaiset kävivät laivueen kimppuun ja vahingoittivat yhtä Tuls-
americanin moottoreista. Kone onnistui suorittamaan pommitustehtävänsä, 
mutta paluumatkalla Italiaan se alkoi jäädä jälkeen laivueesta. Lentäjät 
tekivät päätöksen yrittää laskeutua hätälentokentälle Kroatian saarelle 
Visille. Teknisten vaikeuksien vuoksi ensimmäinen laskeutumisyritys ei on-
nistunut ja kone yritti lähestymistä kentälle uudelleen. Tämän aikana kone 
menetti vielä toimivista moottoreista kaksi ja joutui lopulta laskeutumaan 
veteen. Osa koneen miehistöstä selvisi hengissä, mutta kapteeni, mekaa-
nikko ja perämies upposivat koneen mukana. 
 
Kului yli 60 vuotta ennen kuin Tulsamericanin hyvin säilynyt hylky löydettiin 
sattumalta vuonna 2010. Vuonna 2017 USA:n puolustuspoliittisen lasken-
tatoimiston (DPAA) sponsoroima ryhmä teki hylyllä kaivauksia ja tarkempia 
tutkimuksia. 
 
Koneen runko, jossa ovat paikallaan siivet, moottorit, yksi potkuri ja yksi 
laskeutumispyörä, makaa meren pohjassa ylösalaisin 40 metrin syvyydessä 
vain lyhyen matkan päässä rannasta. Koneen peräosa, jossa konekiväärit 
yhä osoittavat ammunta-aukoista, on irronnut ja sijaitsee 12 metriä syvem-
mällä noin 100 metrin etäisyydellä koneen rungosta. Tänä päivänä B-24 
Tulsamerica tarjoaa tutustuttavaksi palan historiaa ja mieleenpainuvan 
sukelluskokemuksen, yhtenä parhaista Kroatian sukelluskohteista Adrian-
merellä.

Teksti: Marcin Dobrucki ja Sanna Paukku 
Kuvat: Marcin Dobrucki 
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Kuva: Sanna Paukku
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MARRASKUU-JOULUKUU

Sukellusseura H2O:n päätapahtuma maraskuun ensimmäisenä viikonlop-
puna on perinteinen pyhäinpäivän reissu Dekolla. Tällä kertaa samalle vii-
konlopulle tuli muutakin ohjelmaa: Diversnight 3.11.2018. 

Diversnight-tapahtumassa ideana on se, että ympäri maailman järjeste-
tään tapahtumia, joiden tavoitteena on saada mahdollisimman suuri määrä 
sukeltajia pinnan alle samaan aikaan. Tänä vuonna H-hetki oli vuosiluvun 
mukaan kellonaika 20:18. 

H2O:n porukkaa vietti Diversnightia Kiskon louhoksella. Sukeltamisen 
lisäksi ohjelmassa oli puuhailua pinnan päällä. Illan pimetessä ihailtiin 
kurpitsalyhtyjä ja sukelluksen jälkeen sukeltajat palkitsivat itsensä onnis-
tuneesta suorituksesta nauttimalla herkkuja. 

teksti ja kuvat: Sanna Paukku

H2O:n pyhäinpäivän reissun tunnelma tiivistettiin someen näin: 

Happy Halloween! Perinteinen halloween-reissu on hyvässä vauhdissa! 
Oltiin kolmella sukelluspaikalla (9 sukeltajaa ja 7 matkustajaa); nyt ovat 
lämpimät saunalöylyt vuorossa ja sen jälkeen seuraa Hannan mahtavat 
ruoat! 

Hylky-Jukka ei löytynyt, ritarit on lyöty, juttu luistaa, otsalamput ovat käy-
tössä, räpylä kadotettu ja löydetty (kehäetsintää 49 min).

Teksti: Marina Andersson

DIVERSNIGHT  
KISKON LOUHOKSELLA  

PYHÄINPÄIVÄ DEKOLLA 
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MARRASKUU-JOULUKUU

H2O:ssä järjestettiin vuoden aikana kolme laitesukelluskokeilua keskivii-
kon allasvuoroilla. Suurin osallistujamäärä oli marraskuun tapahtumassa, 
jossa oli yksitoista osallistujaa. 

Sukelluskokeilu on hyvä tapa tutustua sukellukseen. Siinä pääsee kokeile-
maan, tuntuuko laji omalta ja herääkö kiinnostus varsinaiselle laitesukel-
luskurssille osallistumiseen. Kokeiluun sisältyy teorialuento, lyhyt opastus 
sukelluslaitteen käyttöön ja valvottu sukelluskokeilu kouluttajan johdolla 
uima-altaassa. 

Uudenvuoden aatonaattona  oli Sukellusseura Nousun tapahtuma Porkka-
lan keittokatoksella ja mukana oli myös pari H2O:laista. Mentiin veteen 
mökkirannasta ja sukellettiin vajaan tunnin verran pohjaa tutkien. Ei näky-
nyt mitään ihmeellistä, mutta tulipahan tehtyä vuoden loppuun vielä tämä-
kin sukellus. Kylmä ehti tulla, kun veden lämpötila oli vain kaksi astetta. 

It was very unexpected, and quite an honor, to receive the “Diver of the Year” 
recognition at the end-of-year meeting.  So what exactly does “Diver of the 
Year” do? Do I spend all my free time in the water? Not really, although 
there are times when my gear doesn’t have time to dry up properly.

I started diving in 2002, but back then it was a few dives a year abroad.  
Later things started to accelerate, and at some point I found myself orga-
nizing a lot of weekly dive trips with friends, leading to Harski coining the 
name “M-Tours” (meaning “worst possible conditions, but pretty fun dive”). 
In 2011 I earned my Instructor rating, and diving slowly became more of a 
lifestyle than hobby.  It’s the quicksand cliché; the more you do, the deeper 
you sink.  Although I only joined H2O in 2016, I quickly became involved in 
teaching courses, and other club activities. Now, in 2019, I spend my time 
teaching for three different agencies and two clubs, fixing dive gear, being 
a chairman of CNNd ry club, working on various diving projects and in spare 
time, going on dive holidays.

A friend of mine once said that I am a bit of a rottweiler in that once I bite 
onto something, I don’t let it go.  I am privileged in that I have a lot of free-
dom to choose what I bite into. I like to think that now I am able to not only 
to enjoy the diving lifestyle, but also contribute to it. Thank you very much 
for the nomination, and your votes, I will do my best to live up to the name 
of the diver of the year. 

Marcin Dobrucki 

Sukellusseuran syyskokous pidettiin lauantaina 24.11.2018 Lauttasaares-
sa. Kokouksen puheenjohtajana toimi Helena Jaatinen. 

Kokouksessa käsiteltiin sääntömääräiset asiat, mm. toimintasuunnitelma 
ja talousarvio vuodelle 2019, sekä valittiin johtokuntaan uudet jäsenet 
erovuorossa olevien tilalle. Vuoden sukeltajaksi 2018 nimettiin Marcin 
Dobrucki ja kunniamaininnan junioreista sai Carla Brander, joka on Deko-
reissuilla ollut aktiivinen tiskaaja. 

Kokouksen jälkeen pikkujoulut jatkuivat pitkälle aamuyön puolelle. Syys-
kokouksessa ja pikkujouluissa oli illan aikana paikalla yhteensä kolmi-
senkymmentä seuran jäsentä. Kiitokset kaikille tilaisuuden järjestelyistä 
vastanneille sekä osallistujille! 

LAITESUKELLUSKOKEILU  
7.11.2018 

VUODEN VIIMEINEN  
SUKELLUS PORKKALASSA 

VUODEN SUKELTAJA 

SYYSKOKOUS JA PIKKUJOULUT 
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JAOSTEN 
ESITTELY
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HALLINTO JA TALOUS
Vuosi 2018 oli seuran 39. toimintavuosi. Vuoden aikana seuran johtokunta kokoontui viisi kertaa. Seuran kevätkokous 
järjestettiin 20.4.2017 ja syyskokous 18.11.2017. Toiminnantarkastajina toimivat Henrik Johansson ja Risto Sajaniemi 
sekä varatoiminnantarkastajana Helena Jaatinen. 

Seuran johtokuntaan vuonna 2018 kuuluivat:
Sanna Paukku, puheenjohtaja
Juho Marjakuusi, varapuheenjohtaja
Aki Heinonen, rahastonhoitaja
Mari Marjakuusi, sihteeri
Richard Eller, jäsen
Hanna Eskolin, jäsen
Pekka Palonkorpi, jäsen
Martti Muona, jäsen
Timo Karonen, varajäsen
Hanna Malinen, varajäsen

Vuotta 2018 leimasi yleisesti toiminnassa edellisten vuosien tapaan tarkka talousseuranta. Kustannuksia aiheutti vielä 
tällekin vuodelle edellisenä vuonna aloitettu sukellustukialus Dekon konehuoneremontti, jonka vuoksi Deko jouduttiin 
telakoimaan keväällä 2018 muutamaksi viikoksi potkurinakselin ja -tunnelin töitä varten. Samassa yhteydessä tehtiin 
runkokatsastus, joten seuraavina vuosina ei pitäisi olla tarvetta Dekon telakoinnille.

Uimahallivuorojen kulut ovat yksi merkittävä kuluerä sukellusseuran toiminnassa. Vuoden 2018 aikana keskiviikon 
hallivuoro jatkui ennallaan, samoin junnujen lauantaivuoro. 

Tiukkaa talouttamme hieman helpotti Helsingin kaupungilta saatu toiminta- ja tilankäyttöavustus 2.685 € sekä alivuok-
ralaisemme kaasuntäyttöaseman yhteydessä. Lisäksi seuran koulutustoiminta oli vuoden aikana aktiivista ja kursseista 
jäi jonkin verran tuottoja seuran toimintaan.

Tällä hetkellä seuran talous on muutaman viime vuoden kuluista huolimatta terveellä pohjalla, mikä mahdollistaa 
toiminnan ylläpitämisen nykyisellä tasolla. Vuosina 2016-2018 toteutetut isot investoinnit (uusi kompressori täyttö-
asemalle 2016 ja sukellustukialuksen konehuoneremontti 2017-2018) ovat olleet suuria kulueriä seuran toiminnassa, 
ja nämä pystyttiin toteuttamaan aiempien vuosien tiukan taloudenpidon johdosta. Vuodesta 2019 alkaen seuraaville 
vuosille ei ole tiedossa vastaavia suurempia investointeja. 

Vuodesta 2018 alkaen seura siirtyi käyttämään Helsingin Seudun Osuuspankin tilejä ja Nordean tilit lopetettiin. 

H2O:n jäsenmäärä laski vuoden aikana noin 10%:lla. Vuoden 2018 lopussa seurassa oli 160 jäsentä, joista naisia 24%. 

Kuva: Pasi Lammi
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JUNNUTOIMINTA
H2O:n junioritoiminnan vuosi 2018 lähti käyntiin lauantaina 13.1.2018 tuttuun aikaan ja paikkaan Helsinginkadun uima-
hallissa. Kevätkaudella harjoituksia jatkettiin aiemman mukaisesti kahdessa eri ryhmässä kahdella eri radalla. Saimme 
kevään aikana toteutettua pari laitesukelluskoikeilua, jollaiseen myös lopetimme kevätkauden lauantaina 19.5.2018. 

Syksyllä toimintaa oli tarkoitus jatkaa aiempaan malliin, kunnes ikäväksemme saimme kuulla, että Urheiluhallit ovat 
laajentaneet uimahalliensa aukioloaikoja, eikä aiemmin käytössämme ollutta kahta rataa ollut enää saatavilla. Aiem-
min Helsinginkadun uimahallin lauantain aukioloaika oli myös mahdollistanut sen, että saimme koko altaan omaan 
käyttöömme harjoitusten viimeiseksi puoleksi tunniksi uimahallin mennessä kiinni muilta asiakkailta. Tämä taasen 
mahdollisti meille erinäiset pelit ja laitesukelluskokeilut. 

Onneksemme kuitenkin meille löytyi edes yksi rata harjoituskäyttöön, sillä kuulopuheiden perusteella kaikille harras-
tusryhmille ei löytynyt enää ollenkaan hallivuoroa aiempaan tapaan. Harjoitustilan supistuminen tarkoitti kuitenkin 
erilaisten pelien vähenemistä ja toisaalta myös laitesukelluskokeilujen poistumista listalta. Lisäksi hyvin monelle 
junioritoiminnasta kiinnostuneelle tiedustelijalle joutui syksyn aikana sanomaan, ettemme ainakaan toistaiseksi voi 
ottaa mukaan uusia junioreita, sillä yhdellä radalla harjoittelemisesta olisi tullut muutoin liian ahdasta - jo pitkään 
toiminnassa mukana olleille junioreille haluttiin taata riittävä harjoitustila. Harjoitustilan supistumisen lisäksi syys-
kauden aikana harmitusta aiheutti myös ongelmallinen hallikorttitilanne, sillä hallikorttien tilausten kanssa oli suuria 
haasteita. Haasteita ei toistaiseksi ole saatu täysin voitettua, mutta asiassa on onneksi edetty. 

Iloksemme saimme kuitenkin huomata, ettei harjoitustilan supistuminen vähentänyt harjoitusintoa. Koska erilaiset 
pelit ja laitesukelluskokeilut jäivät syksyllä pois harjoituksista, tuli harjoituksista aiempaa kovempia ja kaksi erillistä 
ryhmää yhdistyi käytännössä yhdeksi ryhmäksi. Loistavasti kuitenkin niin sanottu pienempien ryhmä pysyi menossa 
mukana, ja tarvittaessa yhtäkin rataa saatiin jaettua isompien ja pienempien ryhmien eri harjoituksiin. Kaikilta junioreil-
ta oli syyskaudella nähtävissä myös hienoa kehitystä muun muassa hengenpidätyksen ja pituussukelluksen suhteen - 
aiempaa “totisemmat” treenit näyttävät tehneen tehtävänsä! Katsotaan, milloin Tatun hengenpidätysennätys selätetään 
jonkun juniorin toimesta - kaukana siitäkään ei ole oltu. 

Kiitos aktiivisesti syksyn aikana käyneille junioreille ja juniori-senioreille Aamokselle, Iirikselle, Iljalle, Lotalle, Noalle, 
Pietarille ja Vesterille - toivottavasti olette mukana aktiivisesti toiminnassa myös vuoden 2019 aikana! Kiitos myös 
aiemmin aktiivisesti H2O-junioritoiminnassa mukana olleille junioreille ja ohjaajille. 

Maiju Haanpää 
Junioritoiminnan vastaava 
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ALLASVUOROT
Sukellusseura H2O:n toimintaan kuuluvat olennaisena osana uimahallivuorot, joilla jäsenistö käy uimassa ja harjoittele-
massa sukellustaitoja. Ympärivuotinen harjoittelu on tärkeää taitojen ylläpitämiseksi.

Säännölliset hallivuorot ovat seuran jäsenille kuntoilun ja taitoharjoittelun lisäksi myös mahdollisuus pitää yhteyttä 
toisiinsa ja viettää jäsenistön kesken aikaa yhdessä altaalla silloin kun avovesissä sukeltaminen on vähäisempää.

Junnuille on ollut oma uimahallivuoro, jolla on järjestetty säännöllistä ja ohjattua toimintaa. Aikuisjäsenten osalta 
harjoittelu allasvuoroilla perustuu joko seuran omaan koulutukseen tai jäsenten omaehtoiseen harjoitteluun, laitteilla 
tai ilman. Seuran toimesta pyritään mahdollisuuksien mukaan järjestämään myös yhteisiä avoimia tapahtumia altaalla. 

Keväisin ja syksyisin allasvuoroilla järjestetään koulutuksia, kun sukelluskurssilaiset ovat kouluttajien kanssa altaassa 
harjoittelemassa kurssien taitosuoritteita ennen  avovesisukelluksia.

Vuonna 2018 Sukellusseura H2O:lla oli jäsenistölle Helsingin Urheilutalolla kaksi allasvuoroa viikossa, keskiviikkona 
kaikille avoin vuoro ja lauantaina junnujen oma vuoro. 

Uimahallivuorojen kustannuksista seura on maksanut osan itse ja lisäksi Helsingin kaupungilta on saatu tukea vuorojen 
järjestämiseen. 

Hallivuorot Helsinginkadulla talvikaudella (syyskuu-toukokuu) 
Keskiviikkoisin klo 20.30-22.00 (vuoro kaikille seuran jäsenille) 
Lauantaisin klo 18:00-19:00 (junnujen vuoro) 

                    

Kuva: Pasi Lammi
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TIEDOTUS
H2O:n uuden ilmeen jalkauttamista ja markkinointia on jatkettu vahvasti vuonna 2018.
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DEKO
Tukialus Deko telakoitiin alkukesästä peräsimen korjaustöiden vuoksi. Myös ankkurivinssi huollettiin.  
Tästä syystä kausi päästiin aloittamaan hieman tavallista myöhemmin. 

Kauden aikana Deko liikkui sukellustoiminnan merkeissä Herttoniemenrannan ja Utön välisillä vesialueilla.  
Ahvenanmaalle suunniteltu leiri ei toteutunut, toisin kuin kalenteriin merkityt meriarkeologia, junnutoiminta,  
Saaristomeri ja Utö. 

Leirisesongin ulkopuolella tehtiin myös ilta- ja viikonloppureissuja. Kausi päätettiin tänäkin vuonna  
Pyhäinpäivän reissuun.  

Kuva: Sanna Paukku



36

MERIARKEOLOGIAJAOS
H2O:n meriarkeologiajaos oli vuoden 2018 aikana monessa mukana.  

Keväällä jaoksen edustajat tekivät museo- ja messumatkan Tukholmaan. Matkan tuloksia sekä meriarkeologiajaoksen 
toimintaa esiteltiin seuran jäsenillassa. 

Vedenalaisia kohteita tutkittiin leirillä, joka toteutettiin juhannuksen jälkeisellä viikolla Hangon vesillä. 

Leiriviikon aikana sukellettiin entuudestaan tiedossa olleilla kohteilla, mutta joita ei oltu käyty tarkemmin läpi vuosiin. 
Oikukkaat tuulet estivät toteuttamasta kaikkia tutkimussuunnitelmia. 

Elokuun alussa H2O:n edustajia oli mukana Tohmajärvellä yhdessä Helsingin kaupungin urheilusukeltajien kanssa 
järjestetyllä sisävesileirillä. Leirin kenttätöitä johti meriarkeologi Harry Alopaeus. 

Kenttätöiden täydennykseksi meriarkeologiajaos etsi haaksirikkoihin ja hylkyihin liittyviä tietoja kirjastoista ja arkis-
toista sekä teki karttatutkimusta. Taustatutkimusten aineistoa hyödynnetään mahdollisuuksien mukaan vuoden 2019 
toiminnassa. 

Kuva: Juha Lauro
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KAASURINKI JA TÄYTTÖKALUSTO 
Vellikellontiellä sijaitseva täyttöaseman palvelee seuralaisia tarjoten mahdollisuuden täyttää ilmaa ja seoskaasuja. 
Täyttöasemalla kaasuringin jäsenet pitävät vuorollaan kahdesti viikossa täyttövuoroja, joille kaikki jäsenet ovat terve-
tulleita täyttämään pullonsa. Kaasurinkiin pää-see liittymään hankkimalla sopivan koulutuksen kompressorin käyttöön 
ja tarvittavien kaa-sujen käsittelyyn. Seuran kouluttajat järjestävät tarvittaessa kursseja ja perehdyttävät uudet kaasu-
rinkiläiset. Kaasurinkiläisillä on mahdollisuus käyttää täyttöaseman omien aikataulu-jensa mukaan ja jäsenyys onkin 
ehdoton aktiiviselle sukeltavalle. 

Vuotta 2018 väritti seuran kompressorin valitettava rikkoontuminen kesken kiivaan sukellus-kauden. Vian selvittäminen 
ja korjaaminen vei useita viikkoja. Tällä aikaa täyttöihin saatiin tukea naapuriseura CNNd:n taholta sekä kompressorin 
toimittaneen yrityksen tarjoamasta lainakompressorista.

Haasteista huolimatta vuoden aikana seuran omaa kompressoria käytettiin 117 tuntia, mikä tarkoittaa yli 700 täytettyä 
säiliötä. Lisäksi nitroxin ja trimixin valmistukseen käytettiin noin 
230 000 litraa happea ja 90 000 litraa heliumia.

Kuva: Pasi Lammi



38

H2O VIVA!
H2O VIVA! on Sukellusseura H2O ry:n video- ja valokuvausjaos. Jaoksella on sekä itsenäisiä tapahtumia että yhteistoi-
mintaa muiden jaosten kanssa. 

Vuonna 2018 toimintaa on hieman varjostanut vetäjän putkiremontti, mutta silti mukaan on mahtunut mm. seuraavaa:
- kuvauskokemusten jakamista Dekolla
- kuvausta Saksan ja Puolan kaivoksissa, jopa uraanikaivoksessa
- Borstön leirillä St. Mikaelin kuvaus ja 3D-mallintaminen
- kuvausta Teneriffalla ja Maltalla
- Introsukellusten kuvausta uima-altaalla

Kuvat: Richard Eller
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KOULUTUSTOIMINTA 
Vuonna 2018 H2O:ssa järjestettiin perinteiseen tapaan useita kursseja. 

Vuosi alkoi laitesukelluskokeilulla Helsinginkadun uimahallilla 17.1. 

Laitesukelluksen peruskurssi aloitettiin helmikuussa ja allasharjoitukset pidettiin Helsinginkadun uimahallin keskiviik-
kovuoroilla maalis-toukokuussa. Kurssin päättyi avovesiviikonloppuun Porkkalan Vetokannaksella 9.-10.6.  Kurssilla oli 
10 osallistujaa ja vastuukouluttajana oli Marcin Dobrucki. 

Laitesukelluksen peruskurssin yhteydessä järjestettiin kuivapukukurssi, jolla oli kaikkiaan 10 osallistujaa, joista 
kahdeksan kevään 2018 laitesukelluksen peruskurssilaisia ja kaksi muita seuran jäseniä.

Kesäkauden koulutuksen kuului laitesukelluksen jatkokurssi, jolle osallistui kolme henkilöä. Vastuukouluttajana oli 
Perry Suojoki. Kurssin avovesisukelluksia tehtiin heinäkuussa sukellustukialus Dekolla. 

Syyskaudella järjestettiin kaksi laitesukelluskokeilua, ensimmäinen syyskuussa ja toinen marraskuussa. 
Kaikkiaan vuosi 2018 oli aktiivinen koulutusvuosi. Koulutusvastaavana toimi Pasi Lammi. 

Kuva: Sanna Paukku
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SUKELLA HYVÄSSÄ SEURASSA


